



◀ 吴国梁声情并茂地讲述自己的漫画作品《老两口》。

## 78岁“漫画爷爷”的冬奥情

文/片/视频  
齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王鑫 实习生 赵婧

今年78岁的吴国梁，是济南舜园社区的公益志愿者，他利用退休时间，创作出近1800幅漫画，是社区里家喻户晓的“漫画爷爷”。

初见吴老，是在其家中。他头戴棒球帽，围着红围巾，精神矍铄。爽朗的笑容感染力很强，从内而外散发着活力、自信，如数家珍地讲述每一幅漫画背后的故事。他本是化工行业工人，从小就有绘画天赋，“画什么像什么”，基本属于自学成才。

2015年退休后，老伴儿患病，他开始以老伴儿为原型，创作《老两口》系列漫画。记录下两人生活中的点点滴滴，鼓励老伴儿战胜病魔，也是想将“少年夫妻，老来伴儿”的平淡相守爱情让更多的人看到、感悟到。2016年8月，《老两口》系列的最后一幅漫画《靠背》完成没多久，老伴儿就走了。吴老在手稿上写下了“2016年8月31日，老伴儿走了，留个念想”。

将对老伴儿的思念埋在心底，吴老开启了新的漫画生活。一次偶然的机会，听说社区的宣传板报因故空缺，他自告奋勇，以漫画的形式完成了宣传任务，获得了社区居民的一致认可，那时候吴国梁就发现，老少皆宜、通俗易懂的漫画被赋予了更深远的意义，他又找到了生活的乐趣。

在舜园社区内，吴老每天像“小学生”一样，背着双肩包出进，里面装着的是他近期的画稿。上午积极参加社区活动，下午在家画画、免费网上授课，晚上还在微信群里点评大家的绘画作品、接着埋头画画。

最近，吴老利用20天的时间创作了一组北京冬奥会题材的彩铅连环画。作品涵盖了北京冬奥会口号、会徽、吉祥物、比赛项目等，用新颖的方式点燃人们对冬季运动的热情。如今随着冬奥会的举办，吴老又将漫画重点放在运动健儿和他们背后的故事上，谷爱凌等一批优秀的运动员感动着每一位中国人，他要将这些“荣耀时刻”一一画出来。

“活到老，学到老，奉献到老。”这句话在吴老身上有着生动的演绎。他用漫画记录自己生活点滴的同时，也用通俗易懂的漫画普及更多知识，传递文明风尚，画出多彩人生，活出老年精彩。



恰逢北京冬奥会，吴国梁在家中创作冬奥会题材的漫画作品。



▲7年时间里，吴国梁创作了各类题材漫画作品，共计1800余幅。



▲7年不停创作，转笔刀就用坏了十多个。



▲积极乐观的吴国梁每天上午都要在家附近的小广场上跳舞健身。



扫码  
看视频

### “漫画爷爷”的手绘作品



漫画《垃圾分类》作品一



漫画《垃圾分类》作品二



反诈骗题材漫画作品



漫画作品《反诈西游记》



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点